

Año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Defensor de los intereses morales y materiales

Año XII

Guadalajara 2 de Noviembre de 1918

Número 570

CRONICA

Ya se han abierto las Cortes ¿y qué? ¿qué utilidad práctica vamos a alcanzar con semejante acontecimiento? Hasta ahora unas cuantas resmas de papel perdido en cuartillas taquigráficas y en imprimir el *Diario*, alguna tonelada de carbón para calefacción y una serie de escándalos que abonan poco a favor de la dignidad del Parlamento.

Y estamos empezando; que tan pronto como los aliados comiencen su labor de propaganda revolucionaria será necesario huir para no oírles hablar de libertad, de eso que llaman libertad, de cuyo modelo citaremos la siguiente escena que nosotros y otros amigos hemos presenciado.

Un chico de diez años vuelve de misa a casa de su abuelo, que es un perfecto revolucionario y se entabla el siguiente diálogo:

—¿De donde vienes? De misa—responde el niño.—¿Qué se te ha perdido a ti en esa casa (alude a la iglesia)?—Nada.—Pues entonces ¿a qué vas a un lugar donde no sacas nada? y concluyó la interrogación dándole un cachete.

Calculen los lectores qué clase de libertad será la que exista en la mollera de ese libertario.

Y lo maravilloso es que tales energúmenos nos asordan llamándonos escurantistas, retrogrados, intransigentes, neos, etc. etc.

La política internacional sigue tan embrollada como de costumbre.

Nadie sabe lo que ocurre entre bastidores; nadie puede adivinar los planes que se están fraguando en los gabinetes de las cancillerías.

UNA CIRCULAR

Del *Boletín oficial* de la provincia, del lunes 28 del actual copiamos la siguiente circular.

«Por orden del Excmo. Sr. Ministro de Abastecimientos, se requiere a los pueblos de esta provincia para que hagan ofrecimientos de cesión de trigo a precio de tasa (50 pesetas los 100 kilos), para los Sindicatos provinciales de Barcelona y Gerona, hasta cubrir la cantidad de 12.000 quintales métricos con destino al precio y 6.000 con destino al segundo.

Dichos ofrecimientos deberán hacerse ante los Alcaldes de los Ayuntamientos respectivos, los cuales remitirán inmediatamente el resumen de ofrecimientos a este Gobierno o ante los Delegados de los Sindicatos expresados.

Ordena también el Excmo. Sr. Ministro de Abastecimientos que se advierta y conmine a los poseedores de trigo, que caso de no cubrirse las expresadas cantidades, se procederá a la incautación, a razón de 44 pesetas los 100 kilos.

Lo que se hace público en este periódico oficial para general conocimiento y a fin de que los señores Alcaldes requieran a los poseedores de trigo en el más breve plazo para dar cumplimiento a cuanto dispone en la presente circular.

El Gobernador,
 Diego Trevilla.»

Aquí si que se puede decir que a la fuerza ahorcan.

Los proyectos del Alcalde

Es Pedromingo un hombre laborioso e inteligente y apasionado por su pueblo; pero nos tememos que su buena voluntad se va a estrellar con la carencia de recursos y con la aflictiva situación del tesoro municipal.

Pedromingo ha llegado al Ayuntamiento cuando necesita una reorganización interior enorme, sin que pueda pensar en salirse de la casa, porque tanto tiene que hacer en ella.

¿Qué va a hacer un Alcalde con un Municipio que no puede hacer frente a las necesidades perentorias?

Podrá proyectar todo lo que quiera, pero no llegará a realizar ninguno, porque sin poseer una peseta ni logrará que le den, en forma de empréstito la más mínima cantidad.

¿Qué banquero, que entidad o qué millonario se va a fiar de un municipio apolillado, sin solvencia directa ni indirecta?

La misión del Sr. Pedromingo no es otra, a nuestro juicio, que arreglar el presupuesto, para que si Dios le dá salud y tiempo, poder el día de mañana realizar la labor con que sueña.

LA ROGATIVA

Todos los santos han ambicionado el dolor, no solamente por ser un medio de expiación, sino también porque les obligaba a recordar constantemente al supremo Hacedor.

Pues bien, en Guadalajara ha ocurrido algo parecido con la epidemia; en esta población, se vivía frivolamente, no se pensaba poco ni mucho en Dios; el café, la taberna, los centros de recreo y la labor cotidiana absorbían la vida de sus moradores y solo cuando se han visto amenazados por la guadaña es cuando han mirado alto y suplicado que Dios no les envíe tanta tribulación y amargura.

La verdad de cuanto decimos está demostrado con la manifestación de sus creencias cristianas; la procesión que se verificó el miércoles, es el reflejo fiel de que en Guadalajara, digan lo que quieran las almas descreídas, hay un fondo de religiosidad de sentimiento cristiano que sale a la superficie tan pronto como la desgracia y el infortunio asoma.

La procesión fué solemne, como no hemos visto ni la del Corpus, con ser la procesión clásica, modelo de veneración y respeto.

NOVIAS! Grandes surtidos en camas de madera y hierro cómodas, espejos, sillas, etc., etc, casa MORILLAS.

GRAN FERRETERIA

NOSTALGICA

A la santa memoria de mi padre

Cierzos de otoño, que pasais gimiendo, cual lira vieja destemplada y ruda, a por los balcones de mi pobre estancia, ¡Llevadme hasta su tumba!

Secas aristas, que arrebatá el viento, y que arrastra después, una por una, en ruidoso y horrible torbellino, ¡Llevadme hasta su tumba!

Montañas altas, de gigantes picos, blando arroyuelo, que llorando cruzas por las tapias del triste cementerio, ¡Llevadme hasta su tumba!

Golondrinas, amantes pasajeras, que aún anidais en mi techumbre oscura, en vuestras alas rápidas y negras; ¡Llevadme hasta su tumba!

Dolor, fiero dolor, que con tus zarpas al mas valiente corazón trituras, en tu nave de llanto y de quejidos, ¡Llevadme hasta su tumba!

Llevadme, llevadme hasta la tumba do reposa su cuerpo yerto y frío... ¡Menos amarga, me será la vida allí, junto contigo!...

Francisco Serrano Morón.

Brihuega 30-ro 1918.

Páginas literarias

«Horario reflexivo» literatura, política, arte, filosofía de Vargas Vila, de todo hay en este libro politemista, vehemente y elocuente del gran escritor. Su elocuencia múltiple vibra allí como un clarín de guerra. Este escritor desconcertante y extraordinario, tiene el privilegio de renovarse a cada libro suyo: en cada uno de ellos nos sorprende como si fuera la primera vez que lo leyéramos; una eterna juventud llena la obra de este Fausto de nuestra literatura, constantemente rejuvenecido y renovado. «Horario Reflexivo» es un modelo de esa poligrafía. Páginas admirables sobre el movimiento literato y poético de Europa y América; páginas vibrantes de emoción sobre la tragedia de los pueblos conquistados y asesinados; diálogos formidables de él con las hostilidades que lo rodean, y una revelación de alma prodigiosa de melancolía y de profundidad, en esos «Yacimientos Virgenes del Sueño», en que la aridez de la Filosofía, se expresa en músicas verbales encantadoras. Nada de Vargas Vila, ni el agresivo que en él es tan fuerte, por no decir único, falta en este libro; basta leer algunas páginas, como la «Burra de Balaán», para convencerse de ello. Los lectores innumero de Vargas Vila, tendrán en este libro nuevo y muy justos motivos de admirarlo.

La Casa Maucci, que a diario mejora sus ediciones, nos da esta con un refinamiento de novedad y de elegancia digno del autor y de la Casa, a quien la América y España deben ya tanto por su esmerada y noble labor.

Forma este recomendable libro un voluminoso tomo de 262 páginas, y va encerrado en artística cubierta en colores del originalismo dibujante Romero Calvet, que ha sabido interpretar con su arte peculiar el contenido del libro en adecuada alegoría.

Precio: tres pesetas.

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO

Inmenso surtido en tarjetas postales

González Hierro, 6 (San Gil)

QUIJOTE Y SANCHO

(Aun poeta local a quien robé las consonantes

Mi estéril juventud, mi vida airada por otra más tranquila deseoso de cambiar donde vuelvo la mirada me encuentro alguna dama del Toboso.

Rota en locos combates la celada, cansado de sus trotes Rocinante, me he apeado en mitad de la jornada por quitarme el pasado de delante.

Dulcinea gentil, se tú mi escudo; pues harto que me siento magullado, y sufriré tus reprensiones mudo;

y seré en una pieza don Quijote y Sancho, de mis infúlvas curado, aunque el vulgo me aplique cualquier mote.

J. F.

RUEGOS

Casi todos los días puede ver el transeunte que pase por la calle Mayor, grandes carros de yeso, que acausa de no estar el suelo bien sentado, se atascan; empezando entonces los carreteros a la labor de sacar el carro del atoladero, con las consabidas voces y denuestos.

Además, el número de curiosos que se reúne a presenciár la escena es algunas veces tan grande, que llegan a interrumpir la circulación.

Para evitar estos actos tan poco edificantes, no podría la autoridad correspondiente prohibir la subida de tales armatostes; como así, también, que a las siete de la noche se descarguen mercancías en un lugar tan estrecho como es frente a la calle de Luis de Lucena?

Aunque todavía tardarán los empleados municipales de empezar a podar el arbolado, bueno es recordarles que les mandan podar, según nuestras noticias, no desmochar a árboles tan jovencitos como los de la plaza de Correos.

Si es que dichos empleados no saben a que árboles nos referimos pregunten al señor Pedromingo que él los conoce.

Algunos taberneros y lecheros de esta ciudad, tienen la costumbre de arrojar a las puertas de sus establecimientos agua etc. etc. ¿No se podría evitar tal abandono?

Los bancos del paseo de San Roque siguen en el suelo, aunque hace ya mucho tiempo que se ha hablado en los periódicos locales.

Sr. Alcalde, con dos barrenderos que envíe en cosa de cinco minutos puede evitar que continúe el bochornoso espectáculo de ver un paseo que tiene y no tiene bancos.

Como los martes vienen al mercado de esta ciudad, muchos vecinos de los pueblos de Chiloaches, Horche, etc., el número de cabalgaduras que por este motivo pasan por la calle del Amparo es bastante grande; llenándola de excrementos haciendo imposible el paseo por aquel sitio, tan agradable para algunas familias.

El Sr. Teniente Alcalde de aquel barrio podía evitarlo, con solo mandar en dicho día que barriese por la tarde una o dos veces más aquella vía.

Continúan algunos cafres cortando arbolitos de los paseos públicos,

Si no se toman medidas para evitarlo, que es lo que parece que se ocurre, que no se plante este año nada, pues es perder e

tiempo y los jornales que cobran los obreros, que buena falta hacen al Ayuntamiento.

Finalmente, rogamos a los encargados de desinfectar las alcantarillas, que en lugar de saludarlas con la cortesía que lo hacen, las desinfecten que es lo que les ha sido ordenado.

Ferisaca.

La amargura de don Juan

Dice una leyenda de las postrimerías del pasado siglo que, hastiado don Juan de aventuras que en su corazón dejaron sólo triste recuerdo, dió en la peregrina y saludable idea de arreglar su vida, al abrigo de un amor juvenil y sentimental.

Y habiendo conocido casualmente a una joven huérfana de diez y ocho años, trasunto fiel de su querida y malograda doña Inés, tan bella e inocente como ella, la requirió de amores; era su voz súplica y orden cariñosas, temblor y esperanza inrantes, ilusión y tristeza románticas, porque el corazón de don Juan, si viejo para las leyes de la seducción, era muy joven y virgen para el amor que es el único tesoro de las almas. Por eso la declaración del famoso galán era súplica, temblor y llanto, porque buscaba el amor.

Doña Inés, que así también llamábase la linda adolescente, oyó contenta las pretensiones de don Juan que creía tener como todo el mundo derecho a ser feliz. Don Juan ama ahora el candor de las vírgenes a quienes tal vez enseñara el mal camino. Mas no es justo que el que ha abrasado su carne en todas las concupiscencias sea afortunado mucho tiempo en las cosas del espíritu. Don Juan lloró un desengaño: después de forjado el castillo de sus ilusiones amorosas, descubre una mañana que la creía inocente criatura pasó la noche en el baile, según dijo, acompañada por una amiga.

—¡A cuántas he perdido y seducido yo! (piensa). ¿Puedo quejarme en este caso, si fui tantas veces gavilán de esas palomas?

La puerta de la casa de ella está cerrada. La joven ronda sus alrededores. La mañana congrega al pueblo al trabajo; algunos carros dirígenle al mercado; las tiendas se abren; el silbido de las sirenas de las fábricas invita a acudir a los obreros. ¡Que sensación la de esta mañana para don Juan que tantos amaneceres presenció insomne! ¡Que evocaciones trae a su mente! El pobre ha visto a doña Inés confuso, y se ha fijado en sus caderas y en su traje de fiesta y en un manojo de flores que llevaba, regalo de algún galán.—¿Qué habrá hecho éste de la incauta y curiosa mariposa? ¿Habrá deslizado en su oído palabras venenosas como una música letal? ¿La habrá emporzornado su aliento febril? ¿La habrá embriagado de mentira y champagne y consumido en miradas de incendio? ¡Malditos como yo los que así tronchan en flor la hermosa pureza de la mujer! (dijo). Ahora Dios, en justo castigo a mi libertinaje me arrebató la dicha que soñé.—Y sobre su ruina—treinta años perdidos—y sobre el fracaso de su felicidad lloró don Juan amargamente...

Se retiró del lugar, como de un paraíso perdido; y, abrumado de inmenso dolor, volvió después a casa de su amante. La abuela de doña Inés, indulgente (pues creía que su nieta estuvo en buena compañía) perdonó su tardanza, y si le riñó más parecía halago que riña; ahora, destrenzada la hermosa cabellera, peina los rubios bucles de la niña.

Don Juan torna a sus dolorosas consideraciones:—¿Aquellos cabellos finos como la seda habrán sido acariciados por los besos del galán? ¿Y aquella carita de inocente, pálida ya no sonrosada, se habrá estremecido al contacto de unos labios de fuego?

Don Juan saluda a las damas y se retira. En su alma clavóse el dardo agudo de los celos; la duda y la impotencia le torturan despiadadamente. Y resignado y arrepentido de su vida licenciosa, juzgando este dolor justo castigo de lo alto, llora ahora su amargura don Juan.

José Fondevila.

DE SOCIEDAD

De Madrid ha regresado la bella señorita María Guijarro, hija del Doctor del mismo apellido.

—En la próxima semana trasladarán su residencia a Madrid los Sres. de Lacierva y Clavé.

—También trasladarán en breve su residencia a Palma de Mallorca los Sres. de Méndez.

—Al magistrado de esta Audiencia D. Antonio Gómez Tortosa le ha sido concedido el título de conde de Gómez Tortosa.

—Se encuentra algo mejorado de la indisposición sufrida la bella Srta. Fernanda Navva Güici.

—Por su santo celebrado ayer, felicitamos a nuestro querido amigo D. Santos Sánchez Rodrigo.

—Se encuentra muy mejorado de la indisposición sufrida, nuestro querido amigo don Vicente Ruiz.

—Acompañamos en el dolor a D. Eduardo Blanco por el fallecimiento de su señor abuelo político D. Juan Ignacio de la Garma ocurrido en Madrid.

COÑAC
CABALLERO

VULGARIDADES CIENTÍFICAS

LA HULLA BLANCA

(Conclusión)

La cantidad total de energía producida con la hulla blanca en el mundo entero; era en 1908, según M. Pacoret, de cuatro millones de caballos, y podría aprovecharse una suma diez veces mayor. En otra estadística más reciente se calcula en unos quince millones de caballos la energía aprovechada, haciendo ascender a cien caballos la energía total disponible.

En España puede afirmarse que la fuerza procedente de los saltos de agua que se aprovecha actualmente pasa de un millón de caballos, y que la transformada por la electricidad, es decir, la hulla blanca, excede hoy de 400.000 caballos, y llegará pronto a 700.000 si, como es de suponer, se ultiman las grandes instalaciones que tiene comenzadas en Cataluña la Sociedad Fuerzas y Riegos del Ebro, llamada vulgarmente La Canadiense. Cálculase que la energía total dispone en España, bajo la forma de hulla blanca, es de unos seis millones de caballos.

Estos datos estadísticos están tomados en un notable folleto publicado por el ingeniero D. Eduardo Gallego, secretario de la Unión Electrica Española; titúlase «La hulla blanca en España en 1917» y contiene una estadística bastante completa de las centrales hidroeléctricas existentes en enero de dicho año y de sus principales aplicaciones industriales, amén de algunas consideraciones muy atinadas acerca de esta fuente de energía y de su porvenir en España. Trabajos como este son de una utilidad grandísima para la industria, y es lástima que no exista una estadística completa y periódicamente rectificada, para conocer al día el estado en que se encuentra tan importante riqueza. Al ministerio de Fomento compete el llevar a cabo esta empresa, que ha de coadyuvar a nuestro resurgimiento industrial.—Figaro.

Señor Gobernador

En la casa que actualmente se construye en la calle Mayor, que está señalada con el número 11 y limita por un lado con la tienda del Sr. Marqueta y por el otro con otra casa en construcción, se trabaja los domingos y días de fiesta.

No se debe permitir semejante falta a las leyes del Estado y de la Iglesia y además incitan con el ejemplo a que falten los demás ciudadanos.

Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara. Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.]

GRANDES ALMACENES DE PAQUETERIA Y QUINCALLA

AL POR MAYOR

TEJIDOS AL DETALL

LUIS DOMENECH

En Guadalajara: Mayor, 20. Teléfono, 120 En Brihuega: Juan Catalina, 1 (Carretera)

El dueño de estos almacenes ha puesto siempre verdadero empeño en tener las mejores marcas en géneros blancos y algodones.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Ajencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos
64 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

S. directores en Guadalajara—D. Julián Ramos e hijo. Plaza de D. Pedro 1



Las fiestas en honor de

San Roque, del miércoles

Como ya anunciamos en el pasado número, se celebraron el miércoles, por acuerdo de los sacerdotes de la capital solemnemente rogativas a San Roque, que revistieron gran solemnidad, para pedir al Santo abogado de la peste que nos libre de la epidemia reinante.

A continuación daremos una reseña de los actos celebrados.

Por la mañana

Ya a las nueve y media empezaron a concurrir fieles a la ermita de San Roque, pasando a eso de las diez y media de 400 las almas que se encontraban en los alrededores, donde se halla edificada la humilde ermita.

Serían las once menos cuarto cuando llegaron los curas con roquetes, la cruz alzada y ciriales de la Parroquia de Santa María y el párroco de dicha iglesia revestido de capa pluvial.

Enseguida se organizó la procesión, poniéndose en marcha y recorriendo el paseo de San Roque, calle del Arrabal del Agua, Puerta de Bejanque y calle de Barrionuevo alta, llegando la imagen a Santa María, acompañada de más de 600 fieles.

Ya en la Iglesia se celebró una misa mayor en la que ofició el párroco de Santa María, D. Rufino Caraballo, asistido de otros dos sacerdotes.

Después del Evangelio, el culto señor párroco de la Iglesia de Santiago, D. Francisco Marifio, pronunció un hermoso sermón ensalzando las virtudes del milagroso Santo.

A la función asistió una representación del Ayuntamiento.

Por la tarde

A las cuatro, hora anunciada para volver a su ermita la sagrada imagen, ya se congregaba una gran muchedumbre en la Plaza de Santa María.

Mientras tanto en el interior del templo se organizaba la procesión, que se puso enseguida en marcha, pasando por las calles de Barrionuevo baja, Santa Clara, Miguel Fluiters, Mayor, Plaza de Mariasca, Carretera de Jáudenes y calle de San Roque.

Una representación del Ayuntamiento compuesta de los señores Pedromingo, Ortega Somolinos y Largacha, asistió a la procesión.

El gentío que acompañó al Santo era considerable se calcula que pasarían de cinco mil las personas asistentes. El número de velas pasaban de mil ciento.

Al llegar a la ermita la procesión, el cura D. Rufino Caraballo, habló a los asistentes desde una mesa colocada al efecto, dando las gracias al pueblo de Guadalajara por el acto de piedad que acababa de hacer y diciendo que confiásemos en el Santo que él nos librara de la peste.

Al final dió un viva a San Roque que fué contestado por todos los presentes.

La banda provincial que dirige el señor García Sanz, asistió al acto interpretando lo más escogido de su repertorio.

Haremos punto final dando la más cordial enhorabuena a todos los sacerdotes de la localidad por la gran brillantez que alcanzó el piadoso acto por ellos organizado.

Teatro Principal

Lolita Baldó. Cuando debutó esta gran artista en el mes pasado, terminaba yo la revista diciendo «Que se repita». La empresa no se hizo esperar y la contrató para la primera fecha vacante, en lo que estuvo acertadísima pues bailarinas de la calidad de «Lolita» siempre es un éxito de taquilla.

No es necesario repetir que gustó extraordinariamente, que fué aplaudidísima y que sus bailes supieron a poco.

Respecto a su belleza tampoco es menester agregar nada nuevo, pues todos los hombres de Guadalajara y de su provincia y de todos los sitios donde «Lolita» haya puesto sus reales pinreles, saben por demás que esta niña es de las que dejan a uno con er sentio bajando.

Angelina de Artés. Es una consumada violinista y lo demostró en las varias piezas que ejecutó con mucho gusto. El público supo corresponderle tributándole nutridos aplausos. Como cantante no llegó a la altura de una gran concertista, pero tampoco es digna de censura. Cumplió con sus aspiraciones no desagradando al auditorio.

El 14.º episodio de «El gran secreto» titulado «La evasión» emocionó como los anteriores a los espectadores y la película cómica «La nueva misión de Ambrosio» hizo reír muchísimo.

El jueves terminó la gran cinta «El conde de Montecristo» que tanto éxito ha tenido, siendo muchísimos los aficionados al cine que han sentido se concluya tan pronto.

Oíamos decir la otra noche, que la orquesta no se escuchaba bien sin duda por causa del arreglo hecho, efecto del cual, quedan los señores profesores, casi completamente ocultos. Claro es, que todos los teatros modernos se encuentran en iguales condiciones y la medida tomada por el Ayuntamiento es de aplaudir, pero esto es cuando se trata de orquestas numerosas o cuando los locales reúnen otras condiciones acústicas.

También la calefacción es cosa que ya se impone.

Gutaperecha.

Don Juan Tenorio

El grandioso drama de Zorrilla, *Don Juan Tenorio*, que se representó por tarde y noche en el coliseo principal por la compañía que dirige el Sr. Gómez Ferrer, tuvo una aceptable interpretación por parte de todos, actrices y actores.

Lástima grande es, que estas compañías carezcan de un galán para representar el papel de «Tenorio» pues aun en manos de notables actores, por su edad muchas veces, la representación de la obra decae en algunos momentos.

El Sr. Gómez Ferrer, no estuvo todo lo «gallardo y calavera» que requiere el protagonista, pues anoche se le notó cansado y fatigoso principalmente en los últimos actos. Claro que pesa mucho esta obra para ser interpretada dos veces por un mismo actor y con poco tiempo de descanso de una a otra.

Enriqueta Palma dió al papel de «Doña Inés de Ulloa» una interpretación muy acabada. Dijo con sencilla e ingenua emoción su papel, y con las tocas estaba muy guapísima.

La señora García, a quien varias veces y con otras compañías hemos aplaudido, dió a su papel de «Brígida» la natural comicidad sin incurrir en exageraciones de mal gusto. Jiménez, muy a tono en su cometido de «La Abadesa de las Calatravas».

Closa, dió todo el caracter dignísimo al «Don Gonzalo de Ulloa» y Vivas, en «Don Luis Megía» consiguió sacar un excelente partido de su personaje.

Benítez, en «Ciutti» no tuvo toda la fortuna original que el papel merecía, pero esto no quiere decir que no estuviese acertado.

Los demás del «elenco» coadyuvaron discretamente a la armonía del conjunto y no ha sido este año uno de los peores en la representación del tradicional «Don Juan Tenorio».

La fusionada empresa no tendrá queja del primer día de su unión.

Mañana domingo las comedias «Los cuatro Robinsones» y «Mancha que limpia».

Uno de centro.

MERCADOS

Trigo.—Se ha animado bastante durante la última semana el mercado de este cereal.

El trigo se cotiza en Guadalajara a 85 86 y 88 reales fanega de 94 libras; en Valladolid, a 86 1/2 y 87 1/2; en Salamanca, a 88 y 89; en Arévalo, a 86; en Peñafiel, a 87; en Palencia a 85; en Rioseco, a 86 1/2; en Medina, a 88; en León, a 86.

Cebada.—La situación de este mercado sigue extraordinaria, abundando más la oferta que la demanda. En Valladolid se paga la fanega a 58 reales; en Salamanca, a 55; en Nava del Rey, a 58; en Peñafiel, a 60; en Palencia, a 58; en Medina, a 58. En Guadalajara oscilan los precios entre 55 y 57 reales.

Centeno.—Mantiénense firmes los precios de este cereal que se cotiza a 72 en Valladolid; a 71 en Salamanca; a 70 en Arévalo; a 66 en Navas del Rey; a 71 1/2 en Palencia; a 68 y 69 en Guadalajara.

Avena.—Poco animado el mercado de avena, entre otras razones por que Andalucía y Levante han inundado los mercados de cebada y alverja, con la natural repercusión en los demás granos de pienso.

En Guadalajara se paga la avena a 87 reales la fanega; en Valladolid, a 40; en Soría a 41; en Peñafiel, a 40; en Palencia, a 39; en Villada, a 40.

Algarrobas.—Se cotizan a 86 en Valladolid; a 84 en Salamanca; a 83 en Arévalo; a 82 en Medina.

Mercado de lanas.—Tras de una completa paralización empieza a animarse este mercado. Según datos tomados de «La Industria Pecuaria», órgano de la Asociación general de Ganaderos del Reino las lanas andaluzas y extremeñas buenas se cotizan a precios que oscilan entre 65 y 75 pesetas la arroba. Las entrefinas andaluzas se pagan entre 55 y 60 pesetas. Las merinas segovianas, a 65 pesetas.

LA COMUNIDAD DE RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS

(vulgo del Carmen), agradecida por la favorable acogida del público a su Colegio, y para satisfacer los deseos de muchas y distinguidas familias de esta localidad, se ha decidido a variar y ampliar la forma de enseñanza desde 1.º del presente mes con arreglo a las categorías siguientes.

MEDIO INTERNADO

1.º Durará desde las nueve y media de la mañana a las siete de la tarde, en verano; y desde aquella misma hora hasta las cinco y media de la tarde, en invierno.

2.º Las niñas serán recogidas y llevadas a sus casas en las horas antes citadas.

3.º Esta forma de enseñanza comprende: una esmerada educación, comida y merienda. No se incluyen las clases de arte ni las de adorno, cuyos honorarios especiales se fijarán de acuerdo con la Madre Abadesa del Convento.

4.º El cubierto, vaso y servilleta, marcados con sus iniciales, serán propiedad de los medios pensionistas.

5.º El importe de la mensualidad, que es de cincuenta pesetas, se satisfará por adelantado. La matrícula queda abierta desde ahora.

6.º Las hermanas tendrán derecho a una prudente rebaja.

EXTERNAS

Desde el presente mes se sujetarán a las siguientes condiciones:

1.º Entrarán a las nueve y media de la mañana para salir a las doce y media de la misma. Por la tarde, desde las tres a las siete, en verano, y cinco y media en invierno. Lo mismo que las medio pensionistas, serán recogidas y llevadas a sus casas. El Convento, además de las clases, les dará merienda.

2.º La mensualidad, que es de doce pesetas, se pagará por adelantado.

3.º Se admitirán niñas desde 4 años hasta 18.

4.º Para el recreo existe un hermoso jardín.

Instrucción pública

Interinas.—Para las escuelas de Barbatona, Aragoncillo y Salmerón han sido nombradas las maestras interinas D.ª Victoria Solano, D.ª María Gracia Guerrero y D.ª Modesta Jiménez Santa Cruz.

De la Sección.—A la Dirección general se remiten informados: el expediente de excedencia de D. José Díaz Gómez; y los de licencia de D.ª Juana G. Millán, D.ª Concepción S. Relajo y D.ª Aurora Fernandez.

—A dicha Superioridad se comunica debe eliminarse la Escuela de Centenera del concurso general de traslado.

—Al Rectorado se ha participado el cese por defunción de D.ª Rosario Seira maestra de Galve de Sorbe.

DE LA INSPECCION.—A la Dirección general se remite favorablemente informada la petición de mobiliario y material científico formulada por la Alcaldía de Arbanco.

—A la Maestra de Mesones se le ha autorizado la transferencia que tenía solicitada.

—Se autoriza a la Alcaldía de Budia la apertura de la Escuela en el nuevo local.

—A la Maestra de Trillo se le ordena se reintegre a la Escuela cuando termine la licencia.

—Se ha comunicado haberse clausurado por epidemia las Escuelas de Viana de Jadraque, Naharro, Membrillera, Val de San García, Alcoroches, La Cabrera, Sacedorbo, Casa de Uceda, Cañamares, Carabias, Huérmeces, Chequilla, Sacedón, La Miñosa, Valdeconcha, Riofrío, Huetos, Campillo de Dueñas, Torrecuadrada de Valles, Valdearenas, Novella, Montarrón, Torremocha del Pinar, Illana, Alovera, Campisábalos, Fuenteslaencina, Malaguilla, Carrascosa de Honares,

GRAN PERFUMERIA
DROGUERIA & OPTICA
— DE —
Agustín García Manzano
Plaza Mayor, 25 y Miguel Fluiters, 2
Escogido surtido de cuantos artículos se relaciona n con los indicados ramos.
PRECIOS FIJOS Y LIMITADOS
Especialidad de la casa
COLONIA Y JABON "BRISAS DE LA CONCORDIA,"
De excelente calidad y perfume.

Luzaga, Zaorejas, Sayatón, Aldeanueva de Guadalajara, Masegoso, Cardeñosa, Puebla de Beleña, La Toba, Argecilla, Renales, Olmeda de Jadraque, Palazuelos, Tordelloso, Copernal.

—El Maestro de Molina oficia reclamando sobre la casa.

—Se han reanudado las clases en la Escuela de Tobillos.

—La Sección remite relaciones de alteraciones de personal.

—Comunica posesión la Maestra de Alcocer.

—La Dirección remite a informe de la Inspección el expediente de excedencia del Maestro de Aranzueque y el de licencia de Cabanillas del Campo.

—Se comunica a la Alcaldía de Escariche la creación de la Escuela de niñas con carácter provisional.

—Se piden hojas de servicios certificadas por la Sección, a los Maestros de Pastrana, Cillas, Brihuega, Miedes, Huertapelayo y La Miñosa; y a las Maestras de Romanillos de Atienza, Aleas, Olmeda de Cobeta, Hombrados, Tordesilos, Jodra del Pinar y Cendejas de la Torre.

auxiliares géometras del Catastro Rústico, con objeto de hacer los trabajos del avance catastral.

Militares

Ha sido destinado a Baleares el teniente coronel de Ingenieros D. Eugenio Moreno Serrals.

—Se ha dispuesto que el comandante de Ingenieros D. Enrique Roandí, continúe en comisión hasta fin de curso en la Academia.

—El teniente de Ingenieros D. Gustavo Agudo, ha sido destinado a las tropas de policía indígena de Meilla.

—Han pasado a la reserva los tenientes coroneles de Ingenieros D. Antonio Gómez y don Manuel Mendicuti y el capitán de E. R. del mismo cuerpo D. Manuel Gambú.

—Han sido nombrados vocales de la Junta facultativa de Ingenieros los coroneles D. José Montero y D. José Portillo y de la de Municipio el del mismo empleo y cuerpo don José Soroa.

Con arreglo a las nuevas plantillas de Escuelas Normales ha ascendido a 7.000 pesetas la directora de la Normal doña Concepción Aparicio de Prado.

Nuestra enhorabuena.

Diputación provincial

Esta Corporación viene celebrando las sesiones del segundo período semestral y la primera que se efectuó el martes, fue presidida por el gobernador civil Sr. Trevilla, quien pronunció un elocuente discurso, haciendo ver a los señores diputados la necesidad de allegar recursos para combatir la epidemia reinante en la provincia.

La Diputación ha acordado hacer una transferencia de crédito para atender a la campaña sanitaria.

CEMENTOS, CRISTALES, BALDOSIN, BASCULAS, TRILLOS, ARMAS DE FUEGO, VERTEDERAS Y ACCESORIOS — PERSIANAS A LA MEDIDA —

Casa Morillas

Miguel Fluiters, 52 y Torres, 1. Teléfono. 100

Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 6 de noviembre.—Juzgado de Guadalajara, contra Gervasio Petra Yélamas, por hurto; abogado, Sr. Palacio, procurador, señor Blánquez.

El mismo día.—Juzgado de Sacedón contra Valeriano Cuesta y otro por hurto; a. Sr. Carrasco, p., Sr. Ayuso.

Día 9.—Juzgado de Fuentes, contra Francisco García y once más por hurto, a., señores Ochoa y Bernal, p., señores Esteban y Ayuso.

El próximo día 10 se celebrará una enserona en esta plaza de toros para festejar el feliz resultado de la temporada taurina llevada a cabo por el afamado matador de novillos palentino nuestro, José Carralafuente.

Sus incondicionales le preparan esta fiesta, a más de un banquete en el «Café de la Amistad» donde se pueden recoger las tarjetas.

Librería y objetos de escritorio
HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6
Trabajos tipográficos a precios económicos
Modelación de todas clases

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San 911 6

NOTICIAS

Nuestro querido amigo el culto sacerdote D. Teobaldo Moro ha sido nombrado párroco del pueblo de Tarazona, por fallecimiento del que lo era, muerto a causa de la gripe.

Se nos dice que en breve dejará de publicarse uno de los periódicos locales.

Por órdenes recibidas del Ministerio de la Gobernación, ayer se prohibió la entrada al Cementerio.

Hoy tampoco se permitirá al público, hacer la visita de los difuntos.

Pasado mañana darán principio las clases en el Instituto y Escuelas Normales.

El domingo pasado falleció en esta ciudad el industrial D. Antonio Muñoz.

A su familia acompañamos en el pesar.

En la sesión de ayer viernes celebrada por el Ayuntamiento se dió cuenta de una moción presentada por el Alcalde Sr. Pedromingo, en la que solicita la graduación de las escuelas del Grupo Escolar y aumento de éstas en la población en número de una para maestras y tres para maestros.

El día 17 del corriente mes, se celebrarán en el pueblo de Pareja elecciones para cubrir tres vacantes de concejales que hay en aquel Ayuntamiento, por haber cesado en el cargo los señores D. Pascual Torralba, D. Alfonso Ruiz Zorrilla y D. Amadeo Serrano.

Se han celebrado con gran brillantez en la iglesia de San Ginés los cultos dedicados a Nuestra Señora del Rosario.

El coro formado por las bellas señoritas de Aragón, Abaitua, Buzal Casado, Cotayna, Canalejas, Herreiz, Escudero, Ferrer (A. y P.), Valles, San Antonio y Sánchez, cantaron durante el novenario hermosas oraciones dedicadas a la Santísima Virgen.

Para los pueblos de Pastrana, Yebra, Mazuecos, Sayatón, Zorra de los Canes, Albalate de Zorra, Roma y otros saldrán en breve los

IMPRENTA Y LIBRERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

DE

Hipolito de Pablo

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores
Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales á una y varias tintas
Carteles ✽ facturas ✽ Recibos ✽ Tarjetas de visita
✽ Esquelas ✽ Recordatorios ✽ Participaciones de en-
lace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el
ramo de imprenta.

Material para escuelas y oficinas

Casa especial en tarjetas postales

GONZALEZ HIERRO, 6 (ANTES SAN GIL)

GUADALAJARA